
Začetkom počitnic je prosvetna uprava 
razveselila upravitelje in ravnatelje naših 
učnih zavodov s posebnimi plahtami polnimi 
raznih vprašanj in najrazličnejših tabel pod 
lepo donečim in vzpodbujajočim naslovom 
»statistika«. 

Po tolikih žalostnih statističnih izkuš; 
njah zadnjih let smo te plahte razgrnili z 
velikim spoštovanjem in še z večjim upom, 
da bode ta najnovejša statistika jasna in 
snrselna. Vsaj v kakovosti papirja se je 
opazil že na prvi pogled velik napredek od 
raznih prejšnjih izdanj. A ko si začel studi; 
rati kopico vprašanj in primerjati razne ta; 
bele, je tvoj up na smiselnost in jasnost 
kmalu splaval po vodi. Jezen si odložil delo 
ter čakal, da se zbrihtaš. 

Ko se pa sam nisi zbrihtal, si začel 
vpraševati druge, ki so prav toliko pojmili 
to zmes in si jo tolmačili po svoje, kakor ti 
sam, si se zabarikadiral med matične liste 
in razne druge papirje ter delal kakor si 
mislil v najboljši veri, da je prav. Oddahnil 
si se, ko si ta nestvor oddal na pošto in 
imel prijetno zavest, da ti ne bode več gre; 
nil miru podnevi ter te ne bode strašil 
v spanju ponoči. 

Kako so naši tovariši nadzorniki spra; 
vili vsak za svoj srez tako različno pojmo; 
vane in izdelane statistike na skupno kilo* 
metrsko plahto, to je seveda posebno po; 
glavje, za katero bi bilo potreba napisati 
poseben članek. 

Pa pustimo ironijo ob strani! 
Statistika je sama na sebi posebna 

veda. Da je ta veda umestna, potrebna in 
koristna, tega ne bode nihče zanikal. Seveda 
pa mora biti statistika jasna in smiselna. 
Ta jasnost in smiselnost pa mora dobiti svoj 
izraz v vseh podrobnostih tako, da zamoreš 
dobiti takoj popolno in neizpodbitno sliko 
o predmetu, katerega obravnava. Ako si pa 
pri sestavljanju sam nisli na jasnem, kako 
si bode na jasnem oni, ki jo dobi v roko! 

Ko sestavljamo statistiko, moramo imeti 
zavest, da bode res služila svojemu namenu, 
t. j . da (bode v centrali uporabljena in pre; 
gledana v študijske in statistične svrhe. Te 
zavesti pa žal nismo imeli, ako hočemo biti 
odkriti. Zakaj zadnja leta smo poslali že na 
vagone papirja izpolnjenega z raznimi sta; 
tističnimi podatki v Beograd, a kaj se je z 
njim zgodilo, tega nam seveda ni »treba 
vedeti. 

Priznamo, da so prilike v naši državi 
tako različne, da je res umetnost spraviti 
jih v skupno statistiko. A ravno radi kom; 
pliciranosti bi bilo potreba prav posebne 

Naše statistike. 
pažnje pri osnutkih raznih vprašanj in ta^ 
bel, da bi res zajele tisto, kar imajo vsi za--
vodi skupnega. Razen tega pa bi morale bit: 
razvidne tudi posamezne razlike. Zato ni 
umestno, ako sestavi tiskovino samo par 
ljudi, ki poznajo' prilike samo v enem delu 
države. Take tiskovine so primerne samo za 
tisto pokrajino, v drugih pa ne. Zato naj bi 
ministrstvo poskrbelo, da bi se sestavile 
vprašalne statistične pole po strokovnjakih 
in poznavalcih vseh naših različnih uprav; 
nih sistemov. Le na ta način bi prišli končno 
do jasnosti in smiselnosti v našem doseda; 
njem statističnem kaosu in bi velike mate; 
rialne žrtve ne bile zaman. 

Kakor čujemo bomo zopet delali tiste 
obširne »polugodišnje izveštaje«, kakor smo 
jih delali pred par leti. Ako so tiskovine 
še vedno take, kakor so bile takrat, tudi s 
temi ne pridemo na zeleno vejo, ampak 
bode kaos le še večji. 

Pa še nekaj bi menda prav upravičeno 
želeli! 

Tiskovine naj se pošljejo v izpolnitev 
proti koncu leta, dokler je še učno osobje 
na svojih mestih, ne pa o počitnicah, ko se 
že vse razide. Naj okušajo to prijetnost 
vsaj deloma tudi drugi in se vadijo v njej. 
Upravitelji in ravnatelji imajo itak še do; 
volj drugih poslov, tako da jim pride ta 
dvomljiva čast prokleto draga. 

Upravitelj. 


